
Vissza Jézushoz
17.

„Ilyeneké az Ország…“ (Mk 10,13-14)

Mindenkori gyermekórák, bibliaórák kedvenc története ez az üde és színes 
beszámoló. Elevenen elmesélve mindig is gyönyörködtető a gyerekek számára: hamar 
beleélik magukat és örülnek a történet végének, hogy minden akadály ellenére Jézus a 
végén magához öleli és megáldja a gyermekeket. A történet a kortársakat is lenyűgözte: 
mind a három evangelista közli és a főmondanivalója, – hogy tudniillik gyermekeké az 
Isten országa – még Jézusnak a Nikodémussal folytatott beszélgetésére is áthatott, 
hiszen ott is tulajdonképpen erről volt szó János evangelista szerint (Jn 3).

1. 

A puritán Márk evangelista a legszükségesebbeket közli csupán. Nem tudjuk 
meg, hogy kik hozták a gyermekeket, ahogy azt sem árulja el, hogy – szerinte – miért 
éppen csecsemőket hoztak Jézushoz, sőt hogy a tanítványok milyen okból akarták ezt a 
közeledést megakadályozni, ezt sem tartja közlésre fontosnak. Ezzel szemben  
hangúlyozottan emeli ki – sehol másutt ilyen Jézusról nem olvasunk! – hogy Jézus nem 
bírta elviselni a tanítványok ügyködését.

Az megfelelt a korabeli zsidó kegyességi gyakorlatnak, hogy kis gyermekeket, 
lehetőleg már csecsemőkorban, vittek oda egy-egy neves rabbihoz vagy írástudóhoz, a 
megáldás kérésével. Minden született gyermek – vagy ahogy azt mondani szerették: „az
anyaméh gyümölcse“ – nagy becsben állt, már csak a nép fennmaradása biztosítékaként 
is. S így érthető, hogy miért volt olyan nehéz sorsa Izraelben a meddő és gyermektelen 
asszonyoknak! Ám amilyen lelkesen vitték megáldásra gyermekeiket, éppolyan feltűnő,
hogy a felnövő gyermekeknek nagy figyelmet nem szenteltek. Általában elfogadott 
nézet volt, hogy merő időpazarlás a gyerekekkel való foglalkozás. Volt olyan, aki azt 
hirdette, hogy ez nem is olyan fontos, hiszen a gyermek tudatlan és nem ismeri a tórát, 
az isteni törvényt. Elképzelhető, hogy ennek megfelelő volt a mi esetünkben is a 
tanítványok magatartása: az ő Mesterüknek más, sokkal fontosabb munkája van, 
semmint gyerekekkel bíbelődjék. Ezt az evangelista még azzal is nyomatékosítja, hogy 
olyan igét használ, amely szidást, dorgálást, sőt tettleges fenyegetést is jelenthet. 
Mindenesetre annak kifejezését, hogy a csecsemőknek semmi keresnivalója nincs 
Jézusnál. Ő csak a nagyokért, a tóratudókért jött.

Mindezek ellenére megállapíthatjuk, hogy voltak, akik  o d a h o z t á k  a 
gyermekeket Jézushoz, minden tanítványi tiltás ellenére is. Még pedig azzal a kifejezett 
kéréssel, hogy „érintse meg“ őket. Amitől Jézus nem zárkózott el, mert „kezét rájuk 
vetette“, sőt meg is ölelte őket. Hogy kik voltak ők, ezt nehezen lehet másképp 
elképzelni, minthogy a szülők, jelesül az édesanyák hozták el „méhük gyümölcsét“, 
hogy azokat „magasabb“, biztosabb kezekre bízzák. Mind a megérintés, mind a 
kézrátétel sokkal többet jelent – a bibliai nyelven – a szokásos gesztusnál. Megérintésről
olvasunk Jézus gyógyítási történeteinél, s azt jelenti, hogy a megérintett Isten különös, 
őrző gondoskodása áramkörébe került, ahol nem érheti veszedelem. Hogy pedig Jézus a 
kezét a gyermekekre tette és megáldotta őket, annak hagyománya volt: már Ábrahám is 
ebben részesült, amikor Isten azt mondta neki, hogy „…megáldalak… és áldás leszel.“ 
(1 Móz 12,2). Az áldottak pedig szívesen üdvözölték egymást így: „Legyen kegyelmes 
hozzánk az Isten, áldjon meg bennünket“ (Zsolt 67,2). Így érintette meg Jézus a naini 
ifjút és keltette életre (Lk 7,14) és így gyógyította meg a beteg asszonyt is (Lk 8,44).
Nem véletlenül honosodott meg az egyházban a gyakorlat, hogy a szülők feladatai közé 
tartozik gyermekük Jézushoz vitele. Arról sokat vitáztak már, hogy az oda vitel egyben 
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a megkeresztelésüket is jelentené. De hogy felelősséget kell vállalniok abban, hogy 
gyermekük később  Jézushoz, azaz az ő megismeréséhez eljusson, az a tagadhatatlan 
szülői kötelességek közé tartozik. Valószínű, hogy ilyen megokolásból alakult ki a 
keresztszülői tiszt is. A szülőknek segítségre van szükségük, hogy kötelességüknek 
eleget tegyenek. Nem is egyszer találkoztam konfirmandusaimnál olyanokkal, akik 
elsősorban nem is szüleiknek, hanem a kereszt-szüleiknek köszönhették, hogy 
megismerhették és megszerették Jézust. Amikor pedig a konfirmációi oktatás végén 
megáldjuk a konfirmáltakat, csak ezt az örökséget adjuk tovább: megáldalak, hogy áldás
légy. Ugye így egészen más szemmel ítéljük meg mind a keresztséget, mind a 
keresztszülőséget és a konfirmációt, miután széles körökben nem nagyon magas fokú az
elismertségük. És miután a „modern“ szülői kötelesség-katalógus már csak ritkán 
tartalmazza a gyermekük Jézushoz vitelének szépséges feladatát…

2.

Az evangelistáktól nem kapunk magyarázatot a tanítványok furcsa 
viselkedésének okáról. Említettük már, hogy esetleg óvni akarták Mesterüket és azért 
nem engedték, hogy zavarják őt. Ez azonban csak feltevés, találgatás és távolról sem 
igazolja a hevességet, amellyel távol tartani kívánják a hívatlan látogatókat. Valószínű 
azonban, hogy valami egészen más motívum húzódhatott meg viselkedésük mögött. 
Jézus fel-lépése és működése a farizeusokból és írástudókból botránkozást váltott ki, 
elsősorban nem is a tartalma, hanem a céliránya, a körülményei miatt. Megütköztek 
azon, hogy ő, a „falánk és borivó“ ember (Lk 7,34) a „vámszedőkkel és bűnösökkel 
evett-ivott“ (Mk 2,16), elfogadta a normális társadalmon kívül rekedtek, pl. a vámosok 
meghívását (Lk 7,36), és nemcsak, hogy kétes hírű asszonyokkal állt szóba, de még 
engedte is, hogy őt egészen különleges módon tiszteljék (Mk 14,39)

Nos, ennek a megbotránkoztató sorozatnak a láncszemei közé tartozott Jézus 
törődése a gyerekekkel. Nem elég, hogy szóba állt velük és kísérőikkel, de még a végén 
meg is áldotta és ölébe is vette őket. Találóan jegyezte meg az egyik kutató, hogy Jézus 
bánásmódja a kicsikkel, a kivetettekkel, a kirekesztettekkel botránkoztatta elsősorban a 
környezetét. Milyen Emberfia lehet az, aki éppen a kicsikre és számba nem is vehetőkre
pazarolja idejét-erejét? Ha ő a Messiás, akkor ilyen ténykedéssel biztosan nem hasonlít 
a várt megváltóra!

Éppen ezért feltételezhetjük, hogy Jézust a tanítványai éppen ezért félthették. 
Hiszen ezzel a találkozással még csak fölöslegesen emelné az egyébként már ismert 
megbotránkoztató lépései számát. Ezért féltették, nehogy ez a lépése csak olajat öntsön 
a gyanúsítások és vádaskodások tüzébe. És talán éppen ezért érthető Jézus – 
kimondottan hangsúlyos – haragja, mert úgy látta, hogy tanítványai is csak egy követ 
fújnak a botránkozó ellenségeivel. Hogy ez a kérdéskör még a korai gyülekezetekben is 
izgalmakra, sőt viszályokra adott alkalmat, azt Pál korinthusiakhoz írt levelében is 
megtaláljuk. „És a világ nemtelenjeit és megvetettjeit választotta ki magának Isten és 
semmiket, hogy a valamiket megszégyenítse“ (1 Kor 1,28). Ezt pedig olyan 
gyülekezetnek írta, amelyben egyesek magukat magasabbaknak és előkelőbbeknek 
tartották a többieknél.

Ma sincs szüksége Jézusnak arra, hogy őt igazoljuk, ha megesik a szíve az  
elesetteken, gyengéken és kirekesztetteken. S ha az ő egyháza ugyanezt teszi, nem tesz 
mást, mint munkatársává szegődik Urának. Hogy legalább egy picivel jobb legyen a 
világ.

3.

Ezen a ponton azonban már látjuk, hogy ez a pársoros kis történet a gyerekekkel 
messze túlnövi a kereteit és túlmutat önmagán. Maga a történet egyébként Jézus egyet-
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len egy szavát se hozza, amelyet a gyerekekhez vagy kísérőikhez intézett volna. De a 
fontos üzenete most már – “majd így szólt hozzájuk”, tudniillik a tanítványokhoz: 
Engedjétek, hogy a kisgyermekek hozzám jöjjenek, ne akadályozzátok őket, mert 
ilyeneké az Isten országa. Úgy tűnik, hogy itt tehát többről, tanítványoktatásról van szó. 
Megállapíthatjuk, hogy mindenképpen sajátos mondata ez az Úrnak. Hogy gyermekek-
kel hasonlította össze a tanítványait, sőt azokat állította eléjük példaképül, arról 
többször olvasunk az evangéliumokban. Azt is elemeztük már, hogy Jézus ezzel a 
gyerekeket besorolta a pártfogoltjai közé, akiknek ő külön figyelmet szentelt, bár még  
nem ismerték az isteni törvényt.

A döntő kérdés azonban az, hogy itt melyik az a jellemző, „összehasonlítási 
pont“, amelyhez a tanítványoknak is igazodniok kellene? Korai írásmagyarázók 
meglehetősen ideális gyermekképekkel dolgoztak, s kiemelték a tisztaságot, az 
ártatlanságot, a romlatlanságot, sőt a bűntelenséget is. Hamarosan jelentkeztek olyanok 
is, akik ezeket a „tulajdonságokat“ csak feltételesen vagy csak részlegesen fogadták el. 
Ők inkább függőségről és ráutaltságról értekeztek. Mondanunk sem kell, hogy a 
gyermek-lélektani kutatások mindezeket erősen megcáfolták, s bár, ha nem is olyan egy 
az egyben magától értetődő sok megfigyelésük, de feltétlenül komolyan kell venni őket.
Mi mégis abból a  n a i v í t á s b ó l  indulhatunk ki, amellyel az újszülött eleve nyitva 
áll a körülötte kibontakozó világ előtt. Nem latolgat, nem keres érveket, ezzel szemben 
spontán enged magára hatni mindent – elfogulatlanul. Olyasmivel lehet itt dolgunk, 
mint a 8. zsoltár imádkozójánál: „Ó Urunk, mi Urunk, mily felséges a te neved... látom 
az eget, kezed alkotását… micsoda az ember fia, hogy gondod van rá?“ Hát nem ilyen 
„naivnak“ kell lennie mindenkinek, aki bekerült Isten vonzókörébe és valósággal 
lenyűgöző élményekre tehet szert? – Ugyancsak így emelhetjük ki a gyermek                
b e f o g a d ó k é s z s é g é t . Magától értetődő módon minden befogadására kész, 
annak értékelése vagy mérlegelése nélkül. Köztudott, hogy a növekedésével egyenlő 
arányban nő előtte minden tárgy bizonytalansága, mert mindent szeretne „megragadni“, 
s bármit kész befogadni, birtokba venni. Végül említsük meg a gyermek                          
„h o r d o z o t t “, megőrzött voltát. Anélkül, hogy tudna az őt védő és segítő szülői 
kézről, hagyja rá magát. Talán ezt ősbizalomnak is nevezhetjük. Ilyen a kisgyermek és 
ilyen a tanítvány is, aki teljes bizalmát Istenébe veti. „Kezedre bízom lelkemet, te 
váltasz meg engem...“ (Zsolt 31,6).

Isten szép világára rácsodálkozó „naivitás“, a befogadás készsége és a 
feltételeket nem szabó biztonságérzet – ebből áll össze Jézus tanítvány-képe: „ilyeneké 
az Isten országa“. Boldog, aki legalább hasonlít rá! Ámen 
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